Rozdział XIII                                               Fizyka atomu.

                                                                    Fizyka jądra atomowego.

                                                                    Fizyka współczesna.

1. Doświadczenia Rutherforda nad rozpraszaniem cząstek ( doprowadziły  do odkrycia

a)  izotopów,             b) elektronu,                 c) neutronu,                d) jądra atomowego.

2. Energię i pęd kwantu promieniowania podczerwonego o częstotliwości f = 1014 Hz można obliczyć korzystając ze wzoru

a)  

,          b) 

,            c) 

,            d) 

.

3. Anoda pracującej lampy rentgenowskiej rozgrzewa się bardzo silnie, nawet do czerwoności. Powodem tego jest głównie

a)  promieniowanie ciepła z rozżarzonej anody,

b)  wyhamowywanie elektronów w zderzeniach z anodą,

c)  duży opór wewnętrzny lampy,  

d)  bardzo duży opór elektryczny anody.

4. Jeżeli napięcie przyłożone do elektrod lampy rentgenowskiej zwiększyć dwukrotnie, to długość najkrótszej wytworzonej fali 

a)  wzrośnie dwukrotnie,

b)  zmaleje dwukrotnie,

c)  wzrośnie 

 razy,

d)  zmaleje 

razy.

5. Na skutek rozpadu promieniotwórczego 

 przekształca się w 

. Następuje  to w wyniku

a)  8 przemian ( i 2 przemian (,

b)  8 przemian ( i 6 przemian (,

c)  6 przemian ( i 2 przemian (,

d)  6 przemian ( i 6 przemian (.

6. Praca wyjścia elektronów z miedzi wynosi 4 eV. Do wyrwania 1000 elektronów przy wydajności 100 % należy użyć

a)  500 kwantów o energii 8 eV,

b)  1000  kwantów o energii 4 eV,

c)  2000 kwantów o energii 2 eV,

d)  każda z odpowiedzi a, b  i c jest prawdziwa.

7. Rysunek przedstawia widma promieniowania ciała doskonale czarnego dla temperatur T1 i T2. O temperaturach tych i mocach emitowanego promieniowania P1 i P2 można powiedzieć, że

a)  T1 ( T2,   P1 = P2,

b)  T1 ( T2,   P1 ( P2,

c)  T1 ( T2,   P1 ( P2,

d)  T1 = T2,   P1 ( P2.

               

                                                                 T1
       

                                                                      T2

                                                            0

                                                                                        


8. Energia fotonu bombardującego metal jest trzy razy większa od pracy wyjścia elektronu z tego metalu. Jaką część energii fotonu stanowi energia kinetyczna elektronu opuszczającego metal ?

a)  

,                            b) 

,                            c) 

,                                d) 

.

9. Przejście pokazane strzałką odpowiada w widmie atomu wodoru


                                                                                      0                                                  (
a)  granicy krótkofalowej serii Balmera,            - 1,0 eV                                              N

b)  najdłuższej fali serii Balmera,                  

c)  granicy krótkofalowej serii Lymana,             - 1,5 eV                                             M

d)  najdłuższej fali całego widma.

                                                                               - 3,3 eV                                              L


                                                                                -13,5 eV                                             K

                                                                             Rys.

10. Energia fotonu A jest dwa razy większa od energii fotonu B. Pędy tych fotonów spełniają związek

a)  

,                   b) 

,                   c) 

,                     d) 

.

11. W reaktorze jądrowym moderator służy do

a)  spowalniania  neutronów,

b)  przyspieszania neutronów,

c)  wytwarzania neutronów,

d)  rejestracji neutronów.

12. Średni czas życia jąder pierwiastka promieniotwórczego jest

a)  większy niż okres połowicznego rozpadu,

b)  równy okresowi połowicznego rozpadu,

c)  mniejszy niż okres połowicznego rozpadu,

d)  mniejszy lub większy niż okres połowicznego rozpadu w zależności od jądra promieniotwórczego.

13. Niepewność położenia elektronu wynosi 

 m, co odpowiada promieniowi pierwszej orbity Bohra w atomie wodoru. Stała Plancka h = 

. Niepewność określenia pędu wynosi

a)  

,

b)  

,

c)   


d)  

.

14. Energia kwantu promieniowania rentgenowskiego o długości fali 

m, jest większa  od energii fotonu światła widzialnego o długości fali 


a)  80 razy,                  b) 125 razy,                     c) 800 razy,                          d) 1250 razy.

15. Z poruszającą się cząstka o masie m skojarzona jest fala de Broglie’a o długości (.  Energia kinetyczna tej cząstki jest równa

a)  

,                  b) 

,                         c) 

,                           d) 

.

16. Promieniotwórczy izotop 

 emituje cząstkę ( przechodząc w izotop Ra, który emituje cząstkę (-. W wyniku tych przemian otrzymano izotop 

, gdzie A i Z odpowiednio wynoszą 

a)  230, 89,                   b) 230, 87,                       c) 228, 89,                            d) 228, 87.

17. Największa długość fali w serii Balmera odpowiada przejściu elektronu

a)  z trzeciego na drugi poziom energetyczny,

b)  z nieskończoności na drugi poziom energetyczny,

c)  z drugiego na pierwszy poziom energetyczny,

d)  z nieskończoności na pierwszy poziom energetyczny.

18. Stosunek energii fotonu promieniowania rentgenowskiego o długości fali (1 = 10-10 m do energii fotonu światła fioletowego o długości fali (2 = 

m jest równy

a)  

,                   b) 

,                    c) 

,                        d) 

.

19. Natężenie światła padającego na katodę fotokomórki wpływa na

a)  pracę wyjścia elektronów z  katody,

b)  liczbę elektronów emitowanych przez katodę,

c)  energię  elektronów emitowanych przez katodę,

d)  energię elektronów emitowanych przez katodę oraz ich liczbę.

20. W wyniku naświetlenia promienia Roentgena metalowa płytka została naładowana. Znak jej ładunku  jest

a)  dodatni i równy ładunkowi elektronu,

b)  ujemny i równy wielokrotności ładunku elektronu,

c)  dodatni i równy wielokrotności ładunku elektronu,

d)  ujemny i równy ładunkowi elektronu.

21. Okres połowicznego rozpadu izotopu kobaltu 

 jest  równy 5 lat. Próbka zawierająca obecnie 0,01 g tego izotopu, 10 lat temu zawierała go

a)  10 g,                      b) 1 g,                         c) 0,1 g,                        d) 0,04 g.

22. Poruszający się neutron traci najwięcej energii podczas zderzenia z nieruchomym jądrem

a)  

,                      b) 

,                    c) 

,                          d) 

.

23. Znając prędkość światła  c,  ładunek elementarny e oraz minimalną długość fali ( promieniowania rentgenowskiego wysyłanego przez lampę zasilana napięciem U, można wyliczyć stałą Plancka h korzystając z zależności

a)  

,             b) 

,           c) 

,                  d) 

.

24. Lampa rentgenowska emituje fotony o maksymalnej częstotliwości równej  f = 

 Hz. Jeżeli przyjąć  stosunek stałej Plancka do ładunku elektronu 

, to napięcie przyspieszające w tej lampie jest równe około

a)  

                     b) 

                    c) 

                     d) 


25. W wyniku trzech przemian ( i dwóch przemian ( z jądra 

 powstaje

a)  

,                         b) 

,                          c) 

,                           d) 

.

26. Zawartość izotopu promieniotwórczego w preparacie zmniejsza się czterokrotnie w ciągu czterech lat. Okres połowicznego  rozpadu izotopu jest

a)  0,5 roku,                        b) 1 rok,                           c) 2 lata,                            d) 4 lata.

27. Foton o energii E = 

 ma pęd równy

a)  

,       b) 

,             c) 

,             d) 

.

28. Jądro izotopu ołowiu 

 wyemitowało cząstkę (- (czyli

). W jądrze, które powstało znajduje się 

a)  214 protonów,

b)  214 nukleonów,

c)  214 neutronów,

d)  131 neutronów i 82 protony.

29. Gdy elektron porusza się z prędkością 

 prędkości światła, to stosunek jego masy do masy spoczynkowej wynosi

a)  

,                               b) 

,                           c) 

,                        d) 

.

30. Na powierzchnię cezu pada 190 fotonów o jednakowej częstości i łącznej energii 380 eV. Jeżeli praca wyjścia elektronu  z cezu jest równa 1,9 eV, to liczba uwolnionych fotoelektronów będzie równa

a)  210,                               b) 200,                           c) 190,                    d) 180.

31. Energia elektronu na pierwszej orbicie dozwolonej w atomie wodoru  ma wartość                  E = - 13,6 eV. Przeskakując z tej orbity na trzecią orbitę elektron pochłania kwant o wartości

a)  1,5 eV,                            b) 4,5 eV,                       c) 9,1 eV,             d) 12,1 eV.

32. Stosunek energii kinetycznej Ek elektronu w atomie wodoru według Bohra do jego energii potencjalnej Ep jest równy

a)  

,                             b) 

,                            c) 2,                            d) - 2.

33. Praca wyjścia elektronów z wapnia wynosi 3 eV. Liczby elektronów n1 i n2 wybitych z płytki wapniowej odpowiednio przez 500 fotonów o energii 6 eV i przez 1000 fotonów o energii 1,5 eV  są równe

a)  n1 = 500, n2 = 1000,   b) n1 = 1000, n2 = 500,   c) n1 = 500, n2 =0,   d) n1 = 1000, n2 = 0.

34. Maksimum  natężenia promieniowania ciała doskonale czarnego w temperaturze T przypada na długość fali (. Jeżeli zwiększymy temperaturę tego ciała o 

T, to długość fali, dla której  przypadnie maksimum natężenia

a)  wzrośnie o 

(,

b)  wzrośnie o  

(,

c)  zmaleje o 

(,

d)  zmaleje o 

(.

35. Które z podanych niżej zdań jest fałszywe ?

a)  atomy wszystkich pierwiastków są elektrycznie obojętne,

b)  w skład nuklidu każdego  pierwiastka wchodzą protony i neutrony,

c)  łączna liczba elektronów w atomie równa się liczbie jego protonów,

d)  neutrony wchodzące w skład jądra atomowego nie mają ładunku elektrycznego.

36. 75 % polonu 

o średnim czasie życia ( = 200 dni rozpadło się po czasie

a)  100 dni,                      b) 138  dni,                     c) 277 dni,                       d) 400 dni.

37. Na płytkę metalową pada foton o energii E i wybija elektron nadając mu pewną energię kinetyczną. Podwojenie energii padającego fotonu powoduje trzykrotny przyrost energii kinetycznej fotoelektronu. Praca wyjścia elektronu z tego metalu jest równa

a)  W = 2 E,                       b) W = E,                       c) W = 

E,                    d) W = 

E.

38. Jeżeli do elektrod lampy  rentgenowskiej przyłożono napięcie U, to pęd fotonu odpowiadający  krótkofalowej granicy widma jest równy

a)  

,              b) 

,               c) 

,                      d) 

.

39. Natężenie promieni X otrzymanych przy napięciu 50 kV zostaje zmniejszone do  połowy po przejściu przez 6 cm  warstwy substancji. Grubość tej warstwy potrzebna do zredukowania do 

 natężenia początkowego wynosi

a)  12 cm,                     b) 18 cm,                     c)  24 cm,                          d) 32  cm.

40. Jeżeli temperaturę ciała podniesiemy od 2500 K do 5000 K, to długość fali, dla której przypada maksimum natężenia promieniowania

a)  zmniejszy się 2 razy,

b)  zmniejszy się 16 razy,

c)  zwiększy się 2 razy,

d)  zwiększy się 16 razy.

41. W otrzymywanych widmach charakterystycznych promieni X w miarę wzrostu liczby atomowej materiału antykatody liczba serii składających się na dane widmo

a)  maleje, a długość fali linii składających się na określoną serię również maleje,

b)  rośnie, a długość fali linii należących  do określonej serii maleje,

c)  maleje, a długość fali linii należących  do określonej serii rośnie,

d)  rośnie i długość fali linii należących  do określonej serii również rośnie.

42. Z poruszającą się cząstką o masie m skojarzona  jest fala de Broglie’a o długości (.Energia kinetyczna tej cząstki jest równa

a)  

,               b) 

,                 c) 

,            d) 

,              e) 

.

43. Wrażenie wzrokowe u człowieka wywołują  kwanty promieniowania elektromagnetycznego o wartościach energii

a)  

,

b)  

,

c)  

,

d)  

.

44. Jeżeli  przez ( oznaczymy długość fali de Broglie’a odpowiadającej elektronowi w atomie wodoru, to pierwszy postulat Bohra można przedstawić w postaci

a)  

,             b) 

,               c) 

,               d) 

.

45. Promieniotwórczy  izotop 

 przechodzi w wyniku rozpadu w aluminium 

 i wypromieniowuje neutrino oraz

a)  elektron,              b) pozyton,                       c) foton,                            d)  neutron.

46. Prędkość elektronu, przy której jego masa jest równa trzykrotnej masie spoczynkowej ma wartość

a)  

,        b) 

,                 c) 

,                 d) 

.

47. Elektron ( m0 = 

) porusza się z prędkością  

. Jego energia kinetyczna E ma wartość

a)  

,           b) 

,                c) 

,                 d) 

.

48. W ciągu jednej sekundy Słońce emituje energię o wartości 

. W związku z tym, w ciągu tego samego czasu masa Słońca zmniejsza się o

a)  

,             b) 

,               c) 

,                 d) 

.

49. Całkowita energia elektronu w atomie wodoru jest określona równaniem 

. Z tego faktu wynika ,że energia elektronu jest zawsze ujemna oraz, że

a)  na II orbicie jest ona większa niż na I,

b)  na II orbicie jest ona mniejsza niż na I,

c)  energia protonu jest dodatnia,

d)  przy przeskoku z orbity I na  II elektron traci energię.

Fizyka atomu. Fizyka jądra atomowego. Elementy fizyki współczesnej
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